



MUNICIPIO DI PALERMO  
VIII CIRCOSCRIZIONE

\*\*\*\*\*

**Verbale della seduta di prosecuzione del giorno 06/02/2018**

L'anno duemiladiciotto il giorno sei del mese di febbraio, giusta convocazione del Presidente Marco Frasca Polara (prot. n. 65506/02-16 del 24/01/2018.), si è riunito in seduta di prosecuzione nell'aula consiliare "Libero Grassi" della VIII Circoscrizione, sita in via E. Fileti n. 19, il Consiglio Circoscrizionale per procedere alla trattazione degli argomenti iscritti all'O.d.G.

Alle ore **12.35**, il **Presidente**, assistito dal **Segretario dott.ssa Conforti**, dispone l'appello al termine del quale, oltre lo stesso, risultano presenti i seguenti **n. 7 Consiglieri: Amore, D'Alia, Di Napoli, Governale, Longo, Palumbo, e Schembri (presenti n. 8)**; constatata la sussistenza del numero legale dichiara aperta la seduta.

**Il Consiglio, su proposta del Presidente, nomina scrutatori i Consiglieri Palumbo, Governale e Schembri.**

**Il Presidente** comunica che effettuerà le opportune verifiche relativamente alla richiesta di parere di cui al punto n. 4 all'O.d.G. visto che, secondo quanto appreso dagli organi di stampa, il Regolamento risulterebbe essere già stato approvato dal Consiglio Comunale

**Alle ore 12.40 entra in aula il Consigliere Romano (presenti n. 9).**

**Il Consigliere Schembri**, chiesta e ottenuta la parola, chiede che venga effettuato un intervento di spazzamento straordinario e che venga ripristinato quello ordinario in via Cimbali, visto che ha appreso dal sito web della RAP che l'Ottava Circoscrizione è esclusa dalla programmazione degli interventi.

**Il Presidente**, dichiara di accogliere la richiesta e fa presente che la RAP ha messo in atto un piano sperimentale di spazzamento per la VIII e per la I Circoscrizione; inoltre osserva che il sito web potrebbe non essere aggiornato; pertanto esprime l'intendimento di procedere con gli accertamenti del caso; inoltre sollecita i Consiglieri a presentare le eventuali proposte relative alla collocazione delle bonze in linea con quanto previsto dal vigente regolamento in materia di suolo pubblico; infine, sentiti i Capigruppo, propone il prelievo del punto n. 10 all'O.d.G. avente ad oggetto "*Question time*"; quindi, verificato che non vi sono interventi né favorevoli né contrari alla richiesta, pone la stessa in votazione per alzata di mano.

L'espressione del voto ha il seguente esito:

<b>presenti</b>	<b>n. 9</b>
<b>astenuti</b>	<b>nessuno</b>
<b>favorevoli</b>	<b>n. 9</b>
<b>contrari</b>	<b>nessuno</b>

Il prelievo è approvato all'unanimità dei presenti.

**Il Presidente** dichiara aperta la trattazione dell'argomento.

**Il Consigliere Di Napoli**, chiesta e ottenuta la parola, presenta una nota avente ad oggetto "*Copertura buche presenti sul marciapiede di via Alaimo da Lentini n. 26*".

**Il Presidente**, verificato che non vi sono ulteriori richieste d'intervento, dichiara chiusa la trattazione del punto e, sentiti i Capigruppo, propone il prelievo del punto n. 26 avente ad oggetto "*Mozione a firma del Consigliere Schembri: Delimitazione con strisce gialle di uno spazio riservato alla sosta nella via Guglielmo Peralta n. 15 dello scuolabus dell'Istituto Petrarca*";

quindi, verificato che non vi sono interventi né favorevoli né contrari alla richiesta, pone la stessa in votazione per alzata di mano.

L'espressione del voto ha il seguente esito:

<b>presenti</b>	<b>n. 9</b>
<b>astenuti</b>	<b>nessuno</b>
<b>favorevoli</b>	<b>n. 9</b>
<b>contrari</b>	<b>nessuno</b>

Il prelievo è approvato all'unanimità dei presenti.

**Il Presidente** invita il **Consigliere Schembri**, in qualità di firmatario della mozione, ad illustrare la stessa.

**Il Consigliere Schembri** spiega che la richiesta è finalizzata a ottenere la delimitazione di un'area per consentire la sosta dello scuolabus dell'istituto "F. Petrarca" negli orari d'ingresso e di uscita degli alunni così come avviene nelle altre scuole della Città; infatti in atto, visto che la carreggiata è stretta, il suddetto mezzo è costretto a sostare in una via limitrofa causando intralcio al traffico veicolare e disagi ai bambini.

**Il Presidente** osserva che nel tratto di strada in questione è già vigente una deroga al divieto di sosta per il servizio di scuolabus e che probabilmente è mancante la segnaletica orizzontale; quindi dichiara aperta la discussione generale.

**Il Consigliere Palumbo**, chiesta e ottenuta la parola, concorda con quanto detto e ritiene che la deroga al divieto di sosta negli orari d'ingresso e di uscita degli alunni che vige in tutte le scuole pubbliche debba essere esteso anche agli altri istituti preposti all'istruzione quali il "Petrarca".

Segue informale dibattito sull'argomento al termine del quale viene presentato un emendamento aggiuntivo nel dispositivo e nell'oggetto a firma **del Consigliere Schembri** che recita nel seguente modo: << *dopo "strisce gialle" aggiungere "e con apposita segnaletica verticale"*>>; quindi verificato che non vi sono ulteriori richieste d'intervento, il **Presidente** dichiara chiusa la discussione generale e pone in votazione per alzata di mano, l'emendamento aggiuntivo.

L'espressione del voto ha il seguente esito:

<b>presenti</b>	<b>n. 9</b>
<b>astenuti</b>	<b>nessuno</b>
<b>favorevoli</b>	<b>n. 9</b>
<b>contrari</b>	<b>nessuno</b>

L'emendamento aggiuntivo è approvato all'unanimità dei presenti; quindi pone in votazione, per alzata di mano, la mozione come sopra emendata.

L'espressione del voto ha il seguente esito:

<b>presenti</b>	<b>n. 9</b>
<b>astenuti</b>	<b>nessuno</b>
<b>favorevoli</b>	<b>n. 9</b>
<b>contrari</b>	<b>nessuno</b>

La mozione emendata è approvata all'unanimità dei presenti.

**Il Presidente**, sentiti i Capigruppo, propone il prelievo del punto n. 31 avente ad oggetto "*Mozione a firma del Consigliere D'Alia: Richiesta di installazione di toilette chimiche presso il Giardino delle Rose di Villa Terrasi via Brigata Verona 13-17*"; pertanto, verificato che non vi sono interventi né favorevoli né contrari alla richiesta, pone la stessa in votazione per alzata di mano.

L'espressione del voto ha il seguente esito:

<b>presenti</b>	<b>n. 9</b>
<b>astenuti</b>	<b>nessuno</b>
<b>favorevoli</b>	<b>n. 9</b>
<b>contrari</b>	<b>nessuno</b>

Il prelievo è approvato all'unanimità dei presenti.

**Il Presidente** invita il **Consigliere D'Alia**, in qualità di firmataria della mozione, ad illustrare la stessa.

**Il Consigliere D'Alia** fa presente che la Villa Terrasi è frequentata da famiglie e bambini e la mancanza dei bagni pubblici crea gravi disagi sia ai fruitori che al personale addetto; pertanto chiede la collocazione di bagni chimici.

**Il Consigliere Longo**, chiesta e ottenuta la parola, condivide la richiesta in quanto tende a valorizzare uno spazio pubblico aperto recentemente ai cittadini e frequentato da adulti e minori essendo dotato anche di un anfiteatro che bene si presta alla rappresentazione di spettacoli; inoltre precisa che il giardino è da considerarsi autonomo dalla vicina Villa Costa che meriterebbe di essere oggetto di attenzione da parte di questo Consiglio per un intervento di valorizzazione.

**Il Presidente**, verificato che non vi sono ulteriori richieste d'intervento, dichiara chiusa la discussione generale e pone in votazione per alzata di mano, la mozione trattata.

L'espressione del voto ha il seguente esito:

<b>presenti</b>	<b>n. 9</b>
<b>astenuiti</b>	<b>nessuno</b>
<b>favorevoli</b>	<b>n. 9</b>
<b>contrari</b>	<b>nessuno</b>

La mozione è approvata all'unanimità dei presenti.

**Il Presidente**, sentiti i Capigruppo, propone il prelievo del punto n. 39 avente ad oggetto "*Mozione a firma del Consigliere Governale: Barriere architettoniche in via Emerico Amari*"; pertanto, verificato che non vi sono interventi né favorevoli né contrari alla richiesta, pone la stessa in votazione per alzata di mano.

L'espressione del voto ha il seguente esito:

<b>presenti</b>	<b>n. 9</b>
<b>astenuiti</b>	<b>nessuno</b>
<b>favorevoli</b>	<b>n. 9</b>
<b>contrari</b>	<b>nessuno</b>

Il prelievo è approvato all'unanimità dei presenti.

**Il Presidente** invita il **Consigliere Governale**, in qualità di firmatario della mozione, ad illustrare la stessa.

**Il Consigliere Governale** fa presente di avere riscontrato nella via Emerico Amari il persistere di numerose barriere architettoniche che impediscono l'autonomia di movimento ai soggetti in carrozzina o con gravi difficoltà alla deambulazione; considerato inoltre che tale arteria collega il porto con il Centro e visto che, ultimati i lavori in corso per l'anello ferroviario, sarà densamente frequentata anche da numerosi turisti divenendo "un biglietto da visita della Città", chiede che in occasione dei predetti lavori si proceda contestualmente all'eliminazione delle barriere architettoniche utilizzando la manodopera già in zona ai fini di un risparmio di tempo e risorse. Conclude l'intervento ricordando che un gruppo di architetti ha elaborato un progetto di riqualificazione di questa strada, già presentato durante la scorsa consiliatura e propone di trattare nuovamente l'argomento.

**Il Presidente** dichiara che la mozione è di notevole interesse; fa notare che gli operai impegnati nei lavori per l'anello ferroviario operano su aree di cantiere specifiche; inoltre ritiene che la materia necessiti di un approfondimento in sinergia con gli uffici tecnici e le associazioni rappresentative dei soggetti con difficoltà alla deambulazione in modo da elaborare richieste più specifiche ed incisive; dichiara che infine inviterà gli architetti per presentare nuovamente il progetto "il Passio".

**Il Consigliere Governale**, chiede la parola a integrazione del proprio intervento per precisare di avere incontrato diverse volte associazioni di invalidi e di essere a conoscenza dei numerosi disagi e dei bisogni che meriterebbero attenzione e risposte.

**Il Presidente** ribadisce la necessità di creare un gruppo di lavoro che approfondisca la tematica in modo da scandagliare una realtà non sempre emergente.

**Il Consigliere Palumbo** ringrazia il **Consigliere Governale** per la mozione che accende i riflettori su una via in questo momento penalizzata dai lavori che creano disagi anche alle attività commerciali; propone di creare una sinergia d'intenti a prescindere dalle appartenenze di partito.

**Il Presidente** osserva che la materia è sottovalutata rispetto alle necessità dei diversamente abili; dichiara che è proprio intento contattare gli uffici comunali e i progettisti del piano di riqualificazione per conoscere gli intendimenti dell'Amministrazione.

**Il Consigliere Longo** condivide la mozione apprezzando, in particolare, la proposta di riqualificare il tratto viario in questione contestualmente ai lavori in corso per l'anello ferroviario evitando così sprechi di risorse; inoltre fa riferimento al progetto denominato "Il Passio" già trattato nella precedente consiliatura anticipando che è proprio intento riproporre l'argomento.

**Il Presidente** ribadisce che intende invitare i progettisti ad una seduta di Consiglio previo aggiornamento dello stato in cui si trova il progetto; quindi, verificato che non vi sono ulteriori richieste d'intervento, dichiara chiusa la discussione generale e pone in votazione per alzata di mano, la mozione trattata.

L'espressione del voto ha il seguente esito:

<b>presenti</b>	<b>n. 9</b>
<b>votanti</b>	<b>n. 9</b>
<b>astenuti</b>	<b>nessuno</b>
<b>favorevoli</b>	<b>n. 9</b>
<b>contrari</b>	<b>nessuno</b>

La mozione è approvata all'unanimità dei presenti.

**Alle ore 13.57**, sentiti i Capigruppo, **il Presidente** dichiara chiusa la seduta.

**Il Segretario**

Dott.ssa Anna Maria Conforti



**Il Presidente**

Marco Frasca Polara